
 

  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. Juli 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/4140 
6. Wahlperiode 24.07.2015 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg und Karen Stramm, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Vorschulische, schulärztliche und schulzahnärztliche  
Untersuchungen 2014/2015 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Erfassung der vom kinder- und jugendärztlichen Dienst durchgeführten Untersuchungen 

erfolgt jeweils schuljahresweise. Eine Ausweisung bezogen auf einzelne Kalenderjahre ist 

daher nicht möglich. 

 

 

 
1. In welchem Umfang wurden die schulärztlichen und zahnärztlichen 

Untersuchungen des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 

2014/2015 durchgeführt (bitte nach Landkreisen, kreisfreien Städten 

und den jeweiligen Untersuchungen in der 4. bzw. 8. Jahrgangsstufe 

getrennt darstellen)? 

 

 

 

Angaben zum Schuljahr 2014/2015 liegen der Landesregierung voraussichtlich erst Ende 

Oktober 2015 vor. 
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2. In welchem Umfang wurden die jährlichen schulärztlichen und zahn-

ärztlichen Untersuchungen des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im 

Schuljahr 2014/2015 an den Förderschulen des Landes durchgeführt 

(bitte nach Landkreisen, kreisfreien Städten und Klassenstufen 

getrennt darstellen)? 

 

 

 

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

 

 

 
3. Welche Anzahl von Flüchtlingen sowie Asylbewerberinnen und Asyl-

bewerbern wurde in den Kalenderjahren 2014 und 2015 durch den 

Öffentlichen Gesundheitsdienst der Kreise und kreisfreien Städte 

untersucht (bitte nach Kreisen, kreisfreien Städten und Jahren getrennt 

angeben)? 

 

 

 

Gesundheitsamt 2014 2015 (1.Halbjahr) 

   

Landkreis Vorpommern-Greifswald 738 481 

Landeshauptstadt Schwerin 141 143 

Landkreis Vorpommern-Rügen keine gesonderte 

Erfassung 

keine gesonderte 

Erfassung 

Landkreis Nordwestmecklenburg 313 245 

Hansestadt Rostock 240 41 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 1.025 643 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 454 227 

Landkreis Rostock 487 439 

 

 

 
4. Welche Anzahl von Beamtenanwärterinnen und Beamtenanwärtern 

wurde in den Kalenderjahren 2014 und 2015 durch den Öffentlichen 

Gesundheitsdienst der Kreise und kreisfreien Städte untersucht, um 

das Gesundheitszeugnis zu erstellen (bitte nach Kreisen, kreisfreien 

Städten und Jahren getrennt angeben)? 

 

 

 

Gesundheitsamt 2014 2015 (1.Halbjahr) 

   

Landkreis Vorpommern-Greifswald 203 85 

Landeshauptstadt Schwerin 213 84 

Landkreis Vorpommern-Rügen 168 61 

Landkreis Nordwestmecklenburg 128 57 

Hansestadt Rostock 610 141 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 208 98 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 135 60 

Landkreis Rostock 219 54 
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5. Wie hat sich die Personalausstattung des Öffentlichen Gesundheits-

dienstes vom Jahr 2013 bis zum Jahr 2015 in Bezug auf die Stellen für 

Ärztinnen und Ärzte sowie Arzthelferinnen und Arzthelfer in den 

Kreisen und kreisfreien Städten entwickelt (bitte nach Jahren, Kreisen 

und kreisfreien Städten angeben)? 

 

 

 

Kreisfreie Stadt 

Landkreis 

Ärzte in VbE* Arzthelfer in VbE* 

2013 2014 2013 2014 

     

Rostock-Stadt 11,0 10,8 5,0 5,0 

Schwerin-Stadt 2,9 2,9 2,8 2,8 

LK Mecklenburgische Seenplatte 12,0 10,6 5,8 6,0 

LK Rostock 9,0 9,0 3,0 3,0 

LK Vorpommern-Rügen 6,3 8,0 8,8 8,8 

LK Nordwestmecklenburg 4,4 4,4 3,3 3,3 

LK Vorpommern-Greifswald 9,0 10,5 6,8 6,8 

LK Ludwigslust-Parchim 6,0 6,0 6,3 6,3 

Mecklenburg-Vorpommern 60,6 62,3 41,7 41,8 
* Vollbeschäftigteneinheit 

 

Für 2015 liegen der Landesregierung noch keine Angaben vor. 

 

 

 
6. In welchem Umfang fanden in den Jahren 2014 und 2015 die Einschu-

lungsuntersuchungen statt (bitte getrennt nach Jahren, Kreisen und 

kreisfreien Städten angeben)? 

 

 

 

Die Einschulungsuntersuchungen werden in jedem Jahr bei allen Kindern durchgeführt, die in 

diesem Jahr eingeschult werden sollen. Hinsichtlich konkreter Zahlenangaben für das Schul-

jahr 2014/15 wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 
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7. Welche wesentlichen gesundheitlichen Defizite wurden im Rahmen 

der Schuleingangsuntersuchungen in den Jahren 2014 und 2015 fest-

gestellt (bitte getrennt nach Jahren, Landkreisen und kreisfreien 

Städten angeben)? 

 

 

 

Einschulungsuntersuchung Schuljahr 2013/2014 

 

Befund: Herabsetzung der Sehschärfe 

Kreis A+B Unter- X A B D 

 
in % suchte abs. in % abs. in % abs. in % abs. in % 

           

Rostock 21,1 1.671 73 4,4 167 10,0 186 11,1 1 0,1 

Schwerin 24,8 812 42 5,2 116 14,3 85 10,5 1 0,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

19,3 2.316 163 7,0 164 7,1 282 12,2 1 0,0 

LK Rostock 
24,9 1.948 0 0,0 265 13,6 220 11,3 3 0,2 

LK Vorpommern-Rügen 13,1 1.846 1 0,1 85 4,6 157 8,5 1 0,1 

LK Nordwestmecklenburg 17,2 1.392 0 0,0 134 9,6 105 7,5 9 0,6 

LK Vorpommern-Greifswald 21,1 2.108 1 0,0 194 9,2 251 11,9 2 0,1 

LK Ludwigslust-Parchim 14,6 1.857 3 0,2 107 5,8 165 8,9 3 0,2 

Mecklenburg-Vorpommern 19,2 13.950 283 2,0 1.232 8,8 1.451 10,4 21 0,2 

 
(X= unwesentliche Beeinträchtigung; A= Arztüberweisung, B= bereits in Behandlung; D=dauerhafte Beeinträchtigung) 

 

Befund: Sprachstörungen 

Kreis A+B Unter- X A B D 

 

in % suchte abs. in % abs. in % abs. in % abs. in % 

           

Rostock 33,3 1.671 119 7,1 174 10,4 383 22,9 2 0,1 

Schwerin 26,8 812 56 6,9 49 6,0 169 20,8 0  

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

24,1 2.316 130 5,6 180 7,8 377 16,3 0  

LK Rostock 24,6 1.948 240 12,3 140 7,2 340 17,5 2 0,1 

LK Vorpommern-Rügen 18,3 1.846 60 3,3 61 3,3 277 15,0 2 0,1 

LK Nordwestmecklenburg 17,7 1.392 172 12,4 92 6,6 155 11,1 0  

LK Vorpommern-Greifswald 18,0 2.108 90 4,3 143 6,8 236 11,2 15 0,7 

LK Ludwigslust-Parchim 17,8 1.857 205 11,0 93 5,0 238 12,8 4 0,2 

Mecklenburg-Vorpommern 22,3 13.950 1.072 7,7 932 6,7 2.175 15,6 25 0,2 

 
(X= unwesentliche Beeinträchtigung; A= Arztüberweisung, B= bereits in Behandlung; D=dauerhafte Beeinträchtigung) 
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Befund: Hörstörungen 
Kreis A+B Unter- X A B D 

 in % suchte abs. in % abs. in % abs. in % abs. in % 

           

Rostock 4,4 1.671 12 0,7 44 2,6 29 1,7 1 0,1 

Schwerin 9,1 812 15 1,8 50 6,2 24 3,0 0 

 LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

4,1 2.316 6 0,3 56 2,4 38 1,6 1 0,0 

LK Rostock 7,9 1.948 3 0,2 85 4,4 68 3,5 8 0,4 

LK Vorpommern-Rügen 4,9 1.846 2 0,1 55 3,0 36 2,0 3 0,2 

LK Nordwestmecklenburg 3,2 1.392 3 0,2 34 2,4 10 0,7 1 0,1 

LK Vorpommern-Greifswald 5,0 2.108 0 0,0 48 2,3 57 2,7 2 0,1 

LK Ludwigslust-Parchim 5,4 1.857 7 0,4 55 3,0 45 2,4 2 0,1 

Mecklenburg-Vorpommern 5,3 13.950 48 0,3 427 3,1 307 2,2 18 0,1 

 
(X= unwesentliche Beeinträchtigung; A= Arztüberweisung, B= bereits in Behandlung; D=dauerhafte Beeinträchtigung) 

 

Zahlen für das Schuljahr 2014/2015 liegen voraussichtlich Ende Oktober 2015 vor. 

 

 

 
8. Wie stellt sich der Impfstatus der untersuchten Vorschulkinder in den 

Jahren 2014 und 2015 dar (bitte getrennt nach Jahren, Kreisen und 

kreisfreien Städten angeben)? 

 

 

 

Der Impfstatus der Kinder im Vorschulalter wird nur im Rahmen der Einschulungs-

untersuchung nach § 3 Absatz 1 Nummer 1 der Schulgesundheitspflege-Verordnung erfasst. 

Zu den Ergebnissen der Untersuchungen zu § 3 Absatz 1 Satz 2 erfolgt keine statistische Aus-

wertung. 

 

Impfstatus der Einschüler Schuljahr 2013/2014 

 
Kreis Unter- dar. Impfheft 

vorgelegt 

davon Impfstatus 

 suchte Polio 

  absolut in % Grundimmunisierung 1. Auffrischung 

    absolut in % absolut in % 

        

Rostock 1.671 1.516 90,7 1.480 97,6 33 2,2 

Schwerin 812 735 90,5 709 96,5 1 0,1 

LK Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.316 2.173 93,8 2.133 98,2 28 1,3 

LK Rostock 1.948 1.825 93,7 1.713 93,9 83 4,5 

LK Vorpommern-

Rügen 

1.846 1.698 92,0 1.662 97,9 28 1,6 

LK Nordwest-

mecklenburg 

1.392 1.287 92,5 1.205 93,6 17 1,3 

LK Vorpommern-

Greifswald 

2.108 1.958 92,9 1.890 96,5 426 21,8 

LK Ludwigslust-

Parchim 

1.857 1.693 91,2 1.651 97,5 707 41,8 

Mecklenburg-

Vorpommern 

13.950 12.885 92,4 12.443 96,6 1.323 10,3 
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Kreis davon Impfstatus davon Impfstatus 

 Diphterie Tetanus 

 Grundimmunisierung 1. Auffrischung Grundimmunisierung 1. Auffrischung 

 absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

         

Rostock 1.485 98,0 635 41,9 1.487 98,1 639 42,2 

Schwerin 709 96,5 412 56,1 709 96,5 412 56,1 

LK 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

2.144 98,7 1.120 51,5 2.149 98,9 1.125 51,8 

LK Rostock 1.722 94,4 671 36,8 1.727 94,6 674 36,9 

LK Vorpommern-

Rügen 

1.669 98,3 397 23,4 1.675 98,6 396 23,3 

LK Nordwest-

mecklenburg 

1.205 93,6 664 51,6 1.206 93,7 665 51,7 

LK Vorpommern-

Greifswald 

1.881 96,1 906 46,3 1.885 96,3 910 46,5 

LK Ludwigslust-

Parchim 

1.669 98,6 938 55,4 1.671 98,7 937 55,3 

Mecklenburg-

Vorpommern 

12.484 96,9 5.743 44,6 12.509 97,1 5.758 44,7 

 

 
Kreis davon Impfstatus 

 Pertussis 

 Grundimmunisierung 1. Auffrischung 

 absolut in % absolut in % 

     

Rostock 1.476 97,4 633 41,8 

Schwerin 709 96,5 411 55,9 

LK Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

2.142 98,6 1.114 51,3 

LK Rostock 1.704 93,4 660 36,2 

LK Vorpommern-

Rügen 

1.669 98,3 397 23,4 

LK Nordwest-

mecklenburg 

1.203 93,5 666 51,7 

LK Vorpommern-

Greifswald 

1.879 96,0 895 45,7 

LK Ludwigslust-

Parchim 

1.666 98,4 920 54,3 

Mecklenburg-

Vorpommern 

12.448 96,6 5.696 44,2 
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Kreis Masern Mumps Röteln 

 >=2 >=1 >=2 >=1 >=2 >=1 

 abs. in 

% 

abs. in  

% 

abs. in 

% 

abs. in  

% 

abs. in 

% 

abs. in  

% 

             

Rostock 1.445 95,3 1.492 98,4 1.441 95,1 1.489 98,2 1.441 95,1 1.490 98,3 

Schwerin 689 93,7 708 96,3 690 93,9 709 96,5 690 93,9 709 96,5 

LK Mecklen-

burgische Seenplatte 

2.102 96,7 2.147 98,8 2.102 96,7 2.147 98,8 2.103 96,8 2.147 98,8 

LK Rostock 1.736 95,1 1.779 97,5 1.735 95,1 1.778 97,4 1.734 95,0 1.777 97,4 

LK Vorpommern-

Rügen 

1.624 95,6 1.674 98,6 1.621 95,5 1.670 98,4 1.620 95,4 1.667 98,2 

LK Nordwest-

mecklenburg 

1.237 96,1 1.263 98,1 1.237 96,1 1.263 98,1 1.237 96,1 1.264 98,2 

LK Vorpommern-

Greifswald 

1.868 95,4 1.932 98,7 1.867 95,4 1.930 98,6 1.866 95,3 1.929 98,5 

LK Ludwigslust-

Parchim 

1.635 96,6 1.678 99,1 1.635 96,6 1.678 99,1 1.635 96,6 1.678 99,1 

Mecklenburg-

Vorpommern 

12.336 95,7 12.673 98,4 12.328 95,7 12.664 98,3 12.326 95,7 12.661 98,3 

 

Daten für das Schuljahr 2014/2015 liegen noch nicht vor. 

 

 

 
9. Bei wie vielen Vorschulkindern - im Vergleich zur Gesamtanzahl der 

untersuchten Vorschulkinder - wurden Defizite in den Jahren 2014 

und 2015  

a) in der sprachlichen und motorischen Entwicklung und 

b) in der Aufmerksamkeits- und Wahrnehmungsfähigkeit 

festgestellt (bitte getrennt nach Kreisen, kreisfreien Städten und 

Jahren angeben)? 

 

 

 

Hinsichtlich der Vorschuluntersuchung wird nur die Zahl der untersuchten Kinder doku-

mentiert, zu den nachgefragten Defiziten gibt es keine statischen Erhebungen. 
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10. Wie viele schulärztliche Gutachten wurden in den Schuljahren 

2013/2014 und 2014/2015 im Rahmen der Feststellung des sonder-

pädagogischen Förderbedarfs durchgeführt (bitte getrennt nach 

Kreisen, kreisfreien Städten und Schuljahren angeben)? 

 

 

 

Gesundheitsamt 2013/2014 2014/2015 

(Stichtag: 10.07.2015) 

   

Landkreis Vorpommern-Greifswald keine keine 

Landeshauptstadt Schwerin keine keine 

Landkreis Vorpommern-Rügen 45 43 

Landkreis Nordwestmecklenburg nicht statistisch erfasst nicht statistisch erfasst 

Hansestadt Rostock keine keine 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 73 49 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 25 30 

Landkreis Rostock 72 33 

 


